
INTENSIFICAREA EXPLOATĂRII MASELOR POPULARE 
DIN JUDEŢUL CARAŞ-SEVERIN 

!N ANII DICTATURII MILITARE ANTONESCIENE 
(1940-1944) 

Regimul militaro-fascist a constituit forma cea mai brutală de 
guvernare a burgheziei româneşti prin care exploatarea şi suferinţ€le 
poporului român au fost amplificate într-o măsură specifică numai re
gimurilor fasciste. Aoest regim a preluat de la dictatura reg,ală toate 
greutăţile economice care grevau ia.supra ţării, prin acordurile econo
mice înrobitoare încheiate cu Germania hitleristă. 

Anul 1940 este unul din acei ani în oo.re România se găsea în mari 
greutăţi economice, datorite schimburilor economice neechivalente cu 
Germania, dar şi datorată pl"egătirilor intense de război ce economia 
românească trebuia să le facă faţă. Refluxul economic al României era şi 
unul· din tarele economiei capitaliste care periodic afectează economia 
unor ţări cu un astfel de mod de producţie ca România acelor ani. 

Jaful economic sistematic practicat de Germania în anii următori 
cu complicitatea dictaturii-militare a dus la istovirera şi dezorganizarea 
cresdndă a economiei româneşti. Alături de acest jaf, un rol foarte mare 
în istovirea economică a ţării l-au avut cheltuielile uriaşe efectuate de 
dictatura militară în legătură cu participarea silită a României la răz
boiul antisovietic. 

Toate greutăţile şi privaţiunile iau fost însă suportate de masele largi 
populare care prin regimul antonescian a:u fost frusrtate de cele mai 
elementare drepturi politioe şi economice. Tot masele populare erau 
acelea care trebuiau să suporte concentrările şi mobilizările ce deveneau 
tot mai frecvente, iar săptămîna de lucru pentru cei ce nu lucrau pentru 
producţia de război se reducea tot mai mult, micşorînd în felul acesta 
sursele de trai şi aşa mai mult decît modeste ,ale maselor muncitoare. 
Starea aceasta de lucruri este binecunoscută de autorităţile de stat supe
rioare, fără a mai vorbi de organele de represiune care aveau rolul de a 
face ca cei exploataţi să tacă şi să muncească în continuare. 

Oglindind această stare de lucruri, Rezidenţa ţinutului Timiş, care 
cuprindea şi teritoriul actualului judeţ Caraş-Severin, arăta că greu
tăţile întimpinate de indusfu'ie şi comerţ au influenţat viaţa muncitorilor, 
întrucît majoritatea întreprinderilor pentru a rezista crizei au .redus 
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dure.ta legală a zilei de muncă, recurgînd la munca prin rotaţie 1 • Timpul 
de lucru la unele întreprinderi fiind de cite 3 zile pe săptămînă, alte 
întreprinderi au redus numărul muncitorilor:!. 

Reluînd în discuţie aceeaşi problemă şi arătînd scăderea nivelului 
de trai, Inspectoratul de poliţie şi siguranţă din Timişoara într-o notă 
informativă, arată că: „Din cauza. crizei majoritatea întreprinderilor din 
ţinutul Timiş şi-au I'edus orele de lucru, iar parte au încetat să mai 
funcţioneze, lăsind pe muncitori fără nici un mijloc de existenţă în timp 
ce scumpetea traiului creşte'0 . 

Fenomenul sporirii somajului devine îngrijorător căci în tot cursul 
anului 1940 Inspectoratul General al Muncii din Timişoaria raportează 
că sînt numeroşi muncitori fără lucru în toate oraşele şi judeţe!·e ţinu
tului~. Astfel, pe t1eritoriul oraşului Reşiţa la sfîrşitul anului 1940 erau 
100 de familii de şomeri totali şi peste 100 ele familii de şomeri par
ţialP. Fabrica de maşini şi unelte din Topleţ din lipsa comenzilor eSE' 

silită a concedia 100 de muncitori6• Problema şomajului devenind şi mai 
alarmantă la sfîrşitul anului 19 lO, Rezidenţa ţinutului Timiş consemna 
că: „numărul şomerilor a crescut şi este pe cale să devină o problem;\ 
de stat'';. 

Regiunea a 8-a industrială Timiş într-o adresă către Direcţiunea 
Dezvoltării Producţiei Industiiale Bucureşti îşi exprima teama că dacă 
întreprinderile vor continua concedierile: „Aceste măsuri luate de între
prinderi ne ameninţă însă cu un somaj mare şi dacă vom continua aşa 
cu un somaj general"8 . Restrîngerea activităţii economice, reducerea tim
pului de lucru cu reducerea corespunzătoare a salariului, concedierile, 
precum şi urcarea preţurilo" la produsele de primă necesitate au u\"~t 
o puternică influenţă negativă asupra puterii de cumpărare a maselor 
muncitoare, lucru ce era recunoscut de numeroase întreprinderi dar şi 

de siguranţă. 
Regiunea a 8-a Industrială Timiş, referitior la scăderea puterii de 

cumpărare a masielor arăta că „funcţionarii şi muncitorii nu cumpără 
mărfuri din cauza salariului mic", i1ar fabricile au răm:=is cu mari stocuri 
de mărfuri şi capital imobilizat9

• O situaţie deosebit de grea o aveau 
muncitorii de la Uzinele Ferdinand (azi Oţelul Roşu), unde din cauza 
absenţei materiei prime muncitorii lucrau numai 2-3 zile pe săptămînă 

1 Filiala Arhivelor statului Timişoara, fond. Rezidenţa ţinutului Timiş, ds. 
nr. 56/1938, f. 8. 

2 Ibidem. 
3 Idem, ds. nr. 31/1940, f. 797. 
" Idem, ds. nr. 37/19-10, f. 7. 
" Filiala Arhivelor statului Caransebeş, fond Primaria oraşului Reşiţa, ds. nr. 

12/1940, f. 42. 
6 Filiala Torontal, ds. nr. 4D/1940, f. 1:3. 
i Filiala Arhivelor statului Timi~oara, fond. Rez. din Timiş, ds. nr. 31/1940, 

f. 797. 
8 Idem, fond. 458. Inspectoratul Industrial Timiş, ds. nr. 136;'1940, f. 21-25. 
9 Ibidem. 
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cum raporta la data de 1 noiembrie 1940 direcţiunea uzinelor10
• Un 

chestionar în legătură cu salarizarea mundtorilor de la Uzinele Ferdi
nand şi Nădrag arăta la 30 septembrie 1940 că: „Salariile majorate ale 
lucrătorilor au fost fără importanţă deoarece în medie timpul de lucru 
s-a redus cu drca 20-250/0• In cazul din urmă chiar s-a micşorat şi 
totalul cîştigului. După majorarea salariilor, consemna chestio~arul „Si
tuaţia critică de astăzi a lucrătorilor ocupaţi pînă în prezent Ia Fe1·dinand 
şi Nădrag nu s-a rezolvat prin această majorare" şi se aprecia că exis
tenţa minimală ar fi asigurată dacă s-ar lucric-1 20 zile pe săptămînă şi 
nu 14 zile11 . 

1n timp ce uzinele şi fabricile oare produceau pentru consumul in
tern bunuri materiale stagnau, fabricile de armament şi muniţii lucrau 
cu maximum de capacitate, iar unele dintre ele au sistat comenzile 
civile şi „lucrează numai pentru apărarea naţională". Între acestea din 
urmă er~u şi uzinele din Reşiţa. 12 

Intrarea armatelor hitleriste în România a nemulţumit profund 
populaţia şi armata română. Formal România n-a fost ocupată, continua 
să-şi menţină fiinţa de stat, reprezentantele diplomatice, administraţie 
proprie. În realitate însă independenţa şi suveranitatea Români·ei erau 
grav mutilate. Pe de altă parte sosirea armatei germane a contribuit la 
urcarea preţurilor şi pauperizarea în măsură mai rapidă a maselor popu
lare. Cea mai mare parte a cheltuielilor de întl'eţinere a trupelor ger
mane au trebuit să fie suportate de statul român. 

Prin noile acorduri economice" prin intrarea trupelor germane în 
ţară, pînă în primăvara anului 1941, Germania hitleristă reuşise să-şi 

subordonez:e România atît sub raport ec)nomic cît şi politico-militar. 
Consecinţa pe p:1c.nul vieţii materiale a fost o nouă scumpire a bunuri
lor de larg consum. Preţurile mărfurilor şi produselor alimentare au 
urcat zi de zi, i1ar salariile nu reuşeau să ţină pasul cu această creştere. 
Şi mai greu o duceau familiile numeroase, mai ales cele uu copiii mici. 

Semnificativ pentru această stare de lucriuri, sînt rapoartele oficiale 
ale regimului. La 14 februarie 1941 primăria din Moldova N.1uă arăta 
că, 000;0 din locuitori sint muncitori cu ziua ce duc o viaţă de mizerie. 
Nu au pămînt suficient şi ·lucrează pe unde pot. Pentru întreţinerea 
familiilor nu este necesară numai munca bărbaţilor ci şi a femeilor şi 

copiilor. Femeile lucrează la Societatea U.D.R. cu un „preţ atît dt' 
derizoriu 30-50 lei zi, iar copiii pînă la 16 ani cu 20-30 lei" încît 
„nu le ajunge nici pentru biata mămăligă" 13 • Puţin mai tîrziu sigu
ranţa din judeţul Caraş constata puternice nemulţumiri ale populaţiei 

10 Filiala Arhivelor statului Caransebeş, fond. Uzinelor Ferdinand, ds. nr. 
170/1940, f. 31. 

11 Ibidem, f. 20-28. 
12 Filiala Arh. st. Timişoara, fond. Rez. ţin. Timiş, ds. nr. 31/1940, f. 395. 
13 Arhiva Consiliului popular Oraviţa fond. Pref. jud. Caraş, ds. nr: 145 1941, 

doc. nr. 603/1941. (azi la Caransebeş). 
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din Moldova NQIUă din cauză că, „lipseşte cu totul griul sau făina de 
grîu"14• 

Nici în reşedinţa judeţului Caraş care atunci era în oraşul Oraviţa, 
situaţia nu era mai bună. Şi aici ca şi în altă parte lipsurile alimentare 
de care suferea populaţia sînt speculate de diferiţi negustori şi aface
rişti care au urcat în mod artificial preţurile la articol1e de primă nece
sitate, fapt ce a trezit indignarea şi putemica nemulţumire a populaţiei 
din oraşul Oraviţa. în continuare siguranţa din Oraviţa informa că Up
sesc atît de multe mărfuri încît „prăvăliile sînt goale" 15• 

Situaţia aceasta este agravată, arăta siguranţa din judeţul CaTaŞ şi 
de faptul că delegaţi şi funcţionari de la Primăria şi Prefectura Oraviţa 
cu concursul poliţiei locale, au confiscat la preţuri de nimic produsele 
agricole de pe piaţă. Motivul acestei confiscări era că acestea erau vîn
dute prea scump şi că vor fi distribuite cantinei locale. Acelaşi organ 
arăta însă că produsele alimentare au fost împărţite între cei ce au par
ticipat la această operaţiune în timp ce „populaţia oraşului Oraviţa su
feră de foame" 16• 

Fenomenul urcării preţurilor a devenit ceva obişnuit şi Primăria 
oraşului Reşiţa încerca fără succes să stabilească preţuri maximale la 
principalele articole de consum. Scara preţurilor urca însă vertiginos şi 
cu toate că autorităţile vor să oprească această ascensiune, realitatea 
obligă să ţină seama de cerere şi ofertă. 17 

Cit de grea este viaţa muncitorilor şi a familiilor lor, este semnifi
cativ în acest sens memoriul împuterniciţilor muncitorilor de la Uzinele 
Ferdinand adresat direcţiunii uzinelor, cerind un ajutor bănesc în ca.re 
printre altele se arăta: „Considerind că familiile de muncitori cu mijloa
cele de care dispun acum abia dacă sînt 'în posibilitatea de a fo;,ce faţă 
celor mai elementare nevoi - - - nu sînt în stare să aducă pentru 
copiii lor o clipă de bucurie" 18 . 

La sfîrşitul anului 1941 se constată o nemulţumire generală a popu
l<aţiei oraşului Reşiţa datorată greutăţilor de aprovizionare cu .articole 
alimentare de primă necesitate. Nemulţumirea a cuprins şi funcţionarii 
din cauza salariului mic. Nota siguranţei arăta că salariul funcţionari
lor este de 3 500-4 OOO lei lunar, şi pentru a exemplifica scumpetea 
arată că ma<>a la restaurant era de 2 200-2 300 lei lunar, iar o cantină 
în oraş nu se găsea. 19 

Numărul braţelor de muncă din agricultură a scăzut permanent 
prin mobilizări, do.r guvernul pentru a face faţă greutăţilor alimentare 
a luat hotărîrea de a raţionaliza consumul griului la oraşe şi înlocuirea 
lui parţială cu mălai.20 In condiţiile în care masele popul,are nu-şi puteau 

H Ibidem, doc. nr. 1020/1941. 
1;, Ibidem, doc. nr. 818/1941. 
!fi Ibidem, doc. nr. 1506/1941. 
17 Filiala Arh. statului Caransebeş, fond. Primaria Reşiţa, ds. nr. 4/'1941, f. 30. 
18 Loc. cit. fond. Uzinele Ferdinand, ds. nr. 140/1941, f. 11/'2. 
19 Arh. cons. pop. Oraviţa, fond. Pref. jud. Caraş-, ds. nr. 145/1941, f. 8. 
2o „Acţiunea" din 1'6 noiembrie 1941. 
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satisface necesităţile alimentare, iar guvernul recurgea la restrîngerea 
consumului intern, trenuri şi convoaie întregi de camioane germane 
treceau frontiera <lucind în Germania produse alimentare.21 Ca urmare 
consumul intern se restrînge în continuare şi se reglementează din nou. 
Din ordinul Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării, începînd ou 
12 ianuarie 1942, raţia de pîine zilnică pentru adulţi va fi de 300 gr 
zilnic şi 600 gr pentru lucrătorii calificaţi din fabrici şi uzine. Din 7 zile 
prevedea acelaşi ordin „în 5 zile s-e va consuma prîine iar în restul zile
lor mămăligă"22 • Ca urmare a serioaselor greutăţi alimentare primăria 
unui oraş muncitoresc oa Reşiţa, raporta: „Nu am putut aproviziona 
înti~eaga populaţi1e care nu mai are nici plîine nici mălai". Peste o lună 
de zile aceeaşi autoritate la 18' august 1942 arăta că situaţia alimentară 
este tot la fel de grea: „Populaţia oraşului Reşiţa în lipsă de făină, grîu 
şi orz, timp de peste două luni de zile este lipsită cu desăvîrşire de 
pîine şi suferă foarte mult."23 

Paralel cu scăderea nivelului de trai asistăm la o accentuată exploa
tare a forţei de muncă a maselor muncitoare. După începerea războiului 
antisovietic, la începutul lui octombrie 1941 a fost dat de Antonescu un 
nou „decret lege asupra regimului muncii în timp de război, decret care 
priv1a muncitorii pe timp nelimitat de repaus duminical şi stabilea săp
tămîna de lucru la 60 ore" .24 

lncepînd cu anul 1943, după cum reiese dintr-o circulară a Direc
ţiei .generale a U.D.R., ziua de muncă era de 12 ore în toate secţiilie 
uzinelor. Muncitorii lucrau 12 ore şi în zilele de duminică, din cauza 
lipsei de alimente, îmbrăcăminte, a muncii ·excesi~e, mulţi muncitori se 
îmbolnăveau de tuberculoză şi alte boli. Comandantul militar U.D.R. 
arăta în vara anului 1943 că „starea sanitară a muncitorilor e foarte 
p1·ecară = sînt subalimentaţi şi trăiesc în lipsă rtotală de igenă" 25 • 

Tot un comandant militar, dar de această dată de la Uzinele Fer
dinand arăta într-un buletin informativ că „starea de spirit a lucrăto
rilor şi muncitorilor este rea şi se 1accentuează din ce în oe mai mult". 
Între cauz;ele care provoacă ace·astă stare de lucruri sînt enumeriate: 
reduce.rea masivă a cotelor la produsele alimentare de primă necesitate, 
greutatea procurării articolelor de îmbrăcăminte şi scumpetea excesivă 
a tuturor bunurilor de consum ca urmare a reducerii nivelului de trai. 
Ca urmare, muncitorii, continuă buletinul informativ - trăi-esc ~n mi~ 
zerie cu toate că muncitorii acestor uzine lucrează din greu chiM şi în 
zilele de sărbătoare.26 

Siguranţa din judeţul Severin este silită să recunoască faptul că 
la 23 de întreprinderi şi instituţii din judeţ, muncitorii au o retribuţie 
medie de 800-1 800 lei săptămînal şi că iaceastă retribuţie este pre~ 

~ 1 A.rh. Cons. pop. Lugoj, fond· Pref. jud. Severin, doc. nr. 5735. (la Timişoara). 
~~ F1~iala Arh. st. Caransebeş, fond. Primaria Reşiţa ds. nr. 20/1942, f. 76. 

Ibidem, f. 23. 
2
" Monitorul Oficial nr. 233 din 2 octombrie 1941. 
2~ Ecaterina Cimponieriu, Reşiţa luptătoare, Bucureşti, 1965, p. 262. 
:l!i Arh. Cons. pop. Lugoj, fond. Pref. jud. Severin, ds. nr. 266/1944, f. 716. 
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mica Î:1 rap.xt cu scumpetea „iar problema muncitorească este aici cea 
mai importantă fiindcă prinde teren prop3ganda comunistă" 27 • 

Acela<;ii organ de siguranţă făcînd o examinare a situaţiei mate
J"iale a muncitorilor de la o serie de întreprinderi din judeţ constată în 
nota informativă nr. 82 din 7 iulie 1943 că salariul celui mai bine pre
gătit salariat lucrător, nu poate acoperi cheltuielile strict necesare traiu
lui. Întreprinderile nu au nici-o posibilitate de a le majora salariile, 
acestea fiind fixate de minister. La examinare, dintr-un grup de munci
tori, s-au găsit 93 care la sfîrşitul lunii nu au luat nici un ban salariu, 
însă li s-au raportat pe luna mmătoare datorii între 11-12 OOO lei 
fiecare. Altă categorie de 142 muncitori la sfîrşitul lunii n-au luat 
nici-un ban salariu dar li s-a dat un avc:ns pe luna următoare.:!8 Ali
mentele distribuite sînt insuficiente. îmbrăcămintea şi încălţămintea se 
găsesc foarte greu şi sînt foarte scumpe. Ajutoarele de boală celor în
clrepU1ţiţi li se clau cu mare greutate şi întîrziere.:!9 

Viaţa grea a unor muncitori reşiţeni este ilustrată şi de numeroa
sele m2morii prin care cereau ajutoare băneşti pentru întreţinerea fa
miliilor mai ales cei care avea'.1 familii mari cu mulţi copii. In una din 
aceste cereri pentru ajutor bănesc, se spunea: „Cîştigul primit nu-mi 
ajunge nici pentru hrana ele toate zilele, iar în ceea ce priveşte îmbrăcă
mintea sîntem aproape gJi":io. 

Anul 1944 a adus o înrăutăţire în continuare a nivelului de trai, o 
sporire a exploatării oamenilor muncii. Datele informative venite către 
prefecturi din partea cli\"C:>rselor preturi, atestă starea de nemulţumire• 
generală a populaţiei din cauza lipsei de braţe de muncă pentru mun
cile agricole, a absenţei articolelor de îmbrăcăminte şi încălţăminteY 
La acestea se mai adaugă concentrările şi faptul că, unii fac prea multe 
concentrări, în timp ce oamenii cu avere au mobilizare pe loc. 32 

Prestaţiile legate de necesităţile de război sînt suportate de popu
laţia cu veniturile cele mai mici, iar preţurile cresc vertiginos.33 

Ura contra regimului antonescian şi a Germaniei hitleriste, a con
tinuării războiului antisovietic a cuprins intregul popor. Sub conduce
rea Partidului Comunist Român masele muncitoare din judeţul Caraş
Severin au luptat în permanenţă împotriva acestei stări de lucruri, pen
tru o viaţă mai bună. Prin îniăptuirea revoluţiei naţionale antifasciste 
şi antiimperialiste de la 23 august 1944 s-a rupt cu trecutul creindu-se 
condiţii pentru o bogată viaţă materială şi spirituală. 

2' Ibidem, ds. nr. 226/1944, f. 165. 
2li Ibidem, ds. nr. 164/1943. 
Z.J Ibidem. 

JON ŞERBAN 

~° Filiala Arh. st. Caransebeş, fond. Primaria oraşului Reşiţa, ds. nr. 1, 10/194:1, 
f. 113, 17' 132. 

31 Filiala Arh. st. Timişoara, fons. Pref. j:Ld. Timiş-Torontal, ds. nr. 19/19H, 
f. 1-2. 

J2 Ibidem, ds. nr. 10/1944, f. 31. 
3J Ibidem. 
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DIE VERST ĂRKUNG DER AUSBEUTUNG DER VOLKSMASSEN 
AUS DEM KREIS CARAŞ-SEVERIN IN DEN JAHREN 

DER MILITĂRDIKTATUR VON ANTONF.SCU (1940-1944). 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

In dcn .Jahren der Militiirdiktatur, zur Zeit Antonescus hat sich die mate
rielle Lagc der Arbeiter aus dem Kreis Carasch-Severin, so wie aus dem ganzen 
Land sehr verschlechtert. Die Verstarkung der Ausbeutung der Volksmassen war 
nicht nur den allgemein-gi.iltigen Gri.inden der kapitalistischen Gesellschaft zu ver
danken, sondern auch der Einstellung Rumaniens, sowohl in politischer als auch 
okonomischer Hinsicht, auf die Seite Hitler-Deutschlands und spiiter cler Verlust 
der wahren Unabhangigkeit parallel mit dem Kamf Rum~iniens in dem antisowie
tischen Krieg, gegen den Wellen der grossen Mehrheit des rumanischen Vo!kes. 

Zahlreiche Dokumente aus dem Kreis Carasch-Severin, die von verschie.:lenen 
Obrigkeiten, sowie von der Polizei und Sicherheit erhalten wordcn sind, sprechen 
von dem niedrigen Lebensstandard und dem Anwachsen der allgemeinen Unzufrie
dencheit der Arbeiterklasse gegen das militărische Regime des hitleristischen 
Deutschlands. 
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